

简 报

第一期

上海市高等学校图书情报工作委员会秘书处

2015 年 1 月 8 日



恭贺：新春愉快！万事如意！



上海市高校图工委年终总结大会 在上海财经大学召开

2014 年 12 月 31 日，上海市高校图工委在上海财经大学召开 2014 年度年终总结大会，近 60 位来自上海各级高校图书馆馆长参加了会议，上海市高校图工委常务副秘书长林皓明主持了会议。

上海财经大学图书馆馆长李笑野致欢迎词，上海市高校图工委秘书长、上海交通大学图书馆馆长陈进作了“上海市高校图



工委年终总结报告”，回眸 2014 年各项工作：（1）完成新一届上海市

高校图工委机构调整和制度完善。5月5日召开上海市高校图书馆馆长会议，民主推荐秘书长和常务副秘书长人选，商讨图工委主任、副主任和常委名单，商议成立图工委专项工作组；6月5日《上海市教育委员会关于同意调整上海市高等学校图书情报工作委员会秘书长的批复》（沪教委高[2014]27号）；7月21日召开上海市高校图工委常务委员会议，确定设置6个专项工作组，延续高职高专分委员会，讨论、说明《章程》修订草案、“评优”方案和下半年工作方案；9月29日召开上海市高校图书馆馆长第二次工作会议，会上，陈秘书长说明并布置了“2014年工作计划”、通过《上海市高校图书馆先进集体和个人评选方案（2013-2014年度）》、发布《关于组织申报“长三角地区高校图书馆联盟-社科项目”的通知》、《章程》及《关于上海市高等学校图工委专项工作组筹建工作通知》；11月14日上午，秉承公开、公正、民主评选程序，由专家组评定上海市高校先进图书馆7家、先进部门（团队）13个和先进个人52位；下午，专家组评审出，《长三角地区高校图书馆联盟-社科项目》重点项目8项，一般项目24项。（2）全面推进各项工作。支持《上海高校图书情报工作研究》编委会工作和《上海市志·图书馆事业卷（1978-2010）》编撰，完成第一阶段的高校图书馆的资料长编的编写、收集、整理工作，提交本科图书馆27家、高职高专及民办高校图书馆29家、军校图书馆3家、国际办学馆1家、2所图情院系的资料长编；尚有九家高校图书馆未启动，望抓紧完成。代表图工委出席了上海市高校女馆长女

书记联谊会、第二届全球化视野大学图书馆馆长论坛、第 20 次教育部直属师范大学图书馆馆长年会暨海峡两岸师范大学图书馆论坛等。

(3) 对 6 个专项工作组和高职高专分委员会工作作了全面地总结。

①以华东师范大学图书馆为组长单位的文献资源建设工作组，主要开展了五项数字资源的联合采购和联合复旦、华师大举办“CASHL 华东南地区民国文献共建与共享服务启动大会”，推动民国文献传递服务。

②以上海交通大学图书馆为组长单位的服务创新与推广工作组，制订了 2014-2015 年工作计划，拟开展服务创新案例巡展、服务创新案例征集、阅读推广及高端学术论坛等工作；5 月 16 日，联合举办“海外学科馆员培训班”；5 月 22 日，联合举办“全国高校图书馆服务创新案例大赛及网络巡展活动”；6 月 30 日，联合举办“高校图书馆 RFID 应用推广研讨会”；9 月 21 日，联合举办“第七届图书馆管理与服务创新论坛”。

③以同济大学图书馆为组长单位的信息素养教育工作组，10 月 31 日召开了“组长副组长工作会议”，明确了工作任务及分工；配合教育部高校图工委完成上海地区高校图书馆信息素养教育现状调查，提交调查表 39 份，名列全国第三。

④以复旦大学图书馆为组长单位的信息技术应用工作组，制定了工作计划，建立了交流微信群。

⑤以上海大学图书馆为组长单位的馆员职业能力建设工作组，年内健全了组织机构，招募落实 15 家成员馆，初步拟定了工作目标和任务。

⑥以上海财经大学图书馆为组长单位的馆际文化交流工作组，制定了工作目标。10 月 16 日，确立组织体育赛事、文艺汇

演及主题文化讲座；起草了“2014 年上海市高校图书馆乒乓球赛”的策划案，落实了比赛创意、人员配置、赛程安排和经费筹措等工作；12 月 15 日，与图工委秘书处完成《关于举办上海市高校图书馆‘紫越杯’乒乓球团体比赛的通知》；31 日，承办“上海市高校图工委年终综合大会”。⑦高职高专分委员会工作在旅游高等专科学校图书馆陈能馆长带领下，制定了工作规划；5 月 15 日召开上海市高职高专及民办高校图书馆馆长会议，研讨适宜高职高专及民办高校图书馆的服务创新举措；11 月 5 日，举办上海市高职高专及民办高校图书馆学术研讨会；12 月 5 日，举办了以“图书馆服务创新与推广”为主题的高职高专及民办高校馆员培训日。

展望 2015 年图工委工作，陈秘书长即兴赋词：交流合作，协同创新；先进技术，辅助转型；馆员培训，专业敬业；数据管理，云端俯览；馆际借阅，全面覆盖；江浙皖沪，联盟共建。恭祝全市高校图书馆领导、同仁，新年快乐！

接着，常务副秘书长林皓明对 2014 年图工委秘书处的财务工作进行了汇报；表彰了 2013 至 2014 年度上海市高校图书馆先进单位和先进个人。

随后，来自复旦大学、上海交通大学、上海大学、上海财经大学、上海建桥学院图书馆的十



余位馆员，为与会嘉宾献上了精彩的歌舞和戏曲表演。



当天，由馆际文化交流工作组

主办的上海市高校图书馆“紫越杯”乒乓球团体赛开赛仪式暨上海市高校馆长乒乓球友谊赛也在财大开赛，16位馆长参加了当天的馆长友谊赛，经过激烈争夺，最后上海理工大学图书馆蒋纯国副馆长在乒乓球友谊赛中夺冠。



与此同时，2014年《上海高校图书情报工作研究》编委会在上海财经大学图书馆五楼会议室召开。主编温国强向与会人员汇报了2014年度会刊编辑工作的开展情况。随后，与会人员共同商讨了会刊未来发展和创新的方向。（上海市高校图工委秘书处、上海财经大学图书馆谭丹丹供稿 范苇摄影）

2014 年《上海高校图书情报工作研究》编委会 工作会议纪要

2014 年 12 月 31 日下午，2014 年《上海高校图书情报工作研究》编委会工作会议在上海财经大学图书馆五楼会议室召开。《上海高校图书情报工作研究》编委、图工委秘书处及编辑部工作人员共计 20 余人出席此次会议。

会议由上海市高校图书情报工作委员会秘书长陈进馆长主持。

主编温国强汇报了 2014 年《上海高校图书情报工作研究》编辑部的工作，对来稿、用稿和组稿情况、编辑部的财务情况作详细说明，并提出了 2015 年的工作计划。

到会的编委们对如何更好地办好《上海高校图书情报工作研究》进行讨论并提出了很多建议。吴志荣编委认为图书馆理论有很多存在争议和值得探讨的观点，学刊可以多刊登这方面的文章。孙济庆编委认同吴志荣编委的建议，并进一步提出关于规范图书馆学术语的议题。金武刚编委则认为学刊虽没有正式刊号，但从另一方面讲，作者投稿时反而少了功利目的，没有了约束，讨论可以更自由；金武刚编委还建议考虑组织一些具有学术性的案例性的文章，再附上专家点评，可能会有比较好的效果。慎金花编委建议举办针对缺乏写作经验的图书馆员图书馆学研究方法的培训，通过规范的指导和训练，引导图书馆员们从实际工作中总结发现问题，开展专业论文的撰写，从而为刊物

培养作者队伍。白晓梅编委认为大家提出的各种想法和举措，最后都是通过学刊编辑部的努力才得以具体落实，二十多年来编辑部的同志坚持认真办刊，应该充分肯定。其他编委也提出了很好的意见和建议。

窗外寒风凛冽，但会场讨论气氛热烈。最后，陈进秘书长宣布会议圆满结束。（编辑部供稿）

征集《上海高校图书情报工作研究》通讯员

单位名称	通讯员姓名	邮箱地址	办公电话

注：每馆须申报一名通讯员，请在1月15日前反馈至编辑部 E-mail: qiuchen@fudan.edu.cn。